

仰望“焦桐”念初心 清音悠悠传后人

李哲

县委书记的榜样——焦裕禄同志有一张广为流传的照片,肩披外套、双手叉腰、侧目远望,背后斜伸出一片桐树叶。那棵未露全貌的泡桐,是1963年9月,焦裕禄下乡查看春天栽的泡桐时,亲手栽下的“焦桐”。

2021年桐花盛开时,我们来到兰考,来到这棵树旁,见到的是一棵挺拔伟岸的大树,亭亭如盖、枝叶繁茂,荫护着这方水土。仰望,满树桐花盛开如锦,风过,花朵纷纷飘落。

“焦桐”是兰考人对这棵树的爱称,因为这是焦裕禄带领兰考人民斗风斗沙战胜贫困、种植泡桐惠及后世的见证和记录。

“焦桐”这个名字使我想起一个典故,两千多年前,蔡邕曾于烈火中抢救出一段尚未烧完、声音异常的梧桐木。他依据木头的长短、形状,制成一张七弦琴,声音不凡。因琴尾留有焦痕,就取名“焦尾”,又称“焦桐”,是中国古代四大名琴之一。

两千年后,焦裕禄倡导种植的泡桐成为制作古琴、古筝的优质材料,使泡桐身价倍增,让兰考人多了一条致富路,成了兰考人心爱的“焦桐”。在焦裕禄同志纪念馆里,我看到了用桐木制成的古琴、古筝。

更值得一提的是,泡桐对土壤不挑剔,好种、易活、长得快,3年成檩,5年成梁,生命周期短,还不和农作物争夺水、光、温、气和养分。但泡桐全身是宝:根、防风固沙;躯干,用作板材;枝权,粉碎后做胶合板,花和叶子还是一道风景……由树及人,这种以

英雄意气。”

焦裕禄说:“新干部不参加劳动,就不能明确树立阶级观点、群众观点;老干部长期不参加劳动思想就要起变化,要变颜色。”焦裕禄身体力行,无论工作多忙,总是坚持参加集体劳动,始终保持劳动人民的本色。至今,纪念馆里的塑像都是他开襟解怀、卷起裤腿和群众一起干活的形象。

焦裕禄说:“我是您的儿子,毛主席叫我来看望您老人家。”他的话让老人感动得热泪盈眶。

焦裕禄说:“灾区面貌没有改变,群众生活很困难,富丽堂皇的事不但不能做,就是连想也很危险!”在严重困难时期,焦裕禄最见不得的就是党员干部讲排场、比阔气。

在兰考工作仅仅470多天,焦裕禄却在群众心中铸就了永恒的丰碑,他的事迹至今仍是被津津乐道的话题。到最穷的人家吃派饭,了解百姓实情;忍着腹痛工作,把藤椅顶出个大窟窿;批评儿子看白戏,让女儿去又苦又累的酱菜园……

“为官一任,造福一方,遂了平生意”。斯人已去,尚余“焦桐”,为无数前来拜谒者讲述他扎根兰考、心系百姓的峥嵘岁月。兰考的泡桐在阻挡风沙的使命结束之后,可以制成古琴,用清越的声音流传千古。“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神成为共产党人的红色基因,为后人所景仰、所传承。

沁园春·建党百年颂

樊清周

万里河山,举目斑斓,虎跃舞酣。忆峥嵘岁月,火燃望志,红船帆起,耀江天。亮剑收,南昌枪响,疏疏罗霄战隘

朽,复兴伟业,接力相传。马列毛公,舵弦执掌,思想光辉挽巨澜。新时代,看今日中国,正向峰巅。

庆祝建党100周年

“百年恰是风华正茂”征文作品选登

又是麦子飘香时

王海中

庄的炊烟也升了起来,牛羊打着响鼻从栏里蹦蹦跳了出来,最欢的是那些狗儿,它们要抓住这一年最好的时机,到麦田里抓野兔,于是,狗和野兔便在密密麻麻的麦秆的羁绊下玩一场异常笨拙的追杀游戏……沉寂的大地开始涌动起来,准备迎接一场季节的恩赐。

农历三月二十八日的麦黄会,对于父亲来说是一个隆重的节日,虽然现在的麦黄会冷清了许多,但父亲仍然热情不减,依然像孩子们盼望过年那样。父亲穿梭在麦黄会上,像孩子穿梭在游乐场。一把镰刀、一把木锨、一把木杈……在父亲手里就是十八般兵器。时光带走岁月,但带不走庄户人家对收获的虔诚,那些旧式的收麦工具其实就是一种信仰,一种入骨的笃信,对于我,更是一种化不开的乡愁。那些年,麦子飘香了,曾经的美妙的夏夜里,父亲带着哥哥和我一起去田里割麦子,那是一个晴朗的夜空,星星布满天空,田野宁静,小河沉睡,远处时而飘来蛙鸣。我们三个人每人三垄,父亲割得最快,他割起麦来行云流水,麦子在他的胯下纷纷旋转而下,而我却不得要领,割不到三五下就不算严重。父亲让我歇歇,我就坐在地头上。风从遥远的地方吹过来,夹裹着麦子的清香,氤氲在田野和村庄的上空,夜色不

就想把土地给用了?我不去,我哪里也不去,我离不开我脚下的土地。”父亲坚信,土地是可靠的,是最值得信赖的。所有的青涩都会拔节成郁郁葱葱,所有的孕育都会结出丰硕的果实。是啊,在那艰苦的年月里,父亲靠土地一次又一次独自撑起整个家,度过一个又一个难关。那时,地里麦子飘香前,家里已青黄不接,父亲便提前割了些大麦。他把青涩的麦穗在火上烤,再揉下半饱的麦仁,用石磨磨成“粘串”,当作全家的口粮。临收麦时,面缸里早已见了底,又是父亲去地里提前割一车麦子回来,硬是用手把一车麦子搓揉成麦粒,再用石磨磨成面粉,当第一瓢面用箩筛出来时,父亲便赶紧炕饼子。此时,我们已饿得无力推动那沉重的石磨,常常边吃饼边推石磨……

“麦子又飘香了。”父亲留在岁月深处的永远是这样一句庆幸和自豪。我懂得这句话在父亲心里的重量,它是那样让父亲放心!让父亲如释重负!是呀,经过辛勤耕耘而获得的希望总是令人神往。季节的变换让父亲承受岁月沧桑的同时,也让他享有了岁月的丰腴。我知道,父亲有他自己的哲学,那就是,他一定要把足斤足两的年岁,时时配得上岁月的重实!

又是麦子飘香时。一茬又一茬的麦香在岁月深处的故乡里依然飘荡着。那口面缸早已不再空,那盘沉重的石磨上也长满了厚厚的青苔。父亲的日子仍在土地上延续,延续着他一年又一年麦子飘香的满足与幸福,也延续着我浓浓的乡愁。

四遍,然后是起场,用木杈、扬叉把麦秸挑干净,把剩下麦子和麦糠拢成长条稳子。为便于扬场,东西风是南北稳子,南北风是东西稳子,没风时就拢成圆锥形稳子。拢好稳子,有了风就可扬场了。

扬场是个技术活儿——会扬的一条线,不会扬的撒一片。就是说,会扬的麦子落地是窄窄的一溜儿,不会扬的,麦子落下是一大片,不利麦糠和麦子分离。技术好的没风也可扬场,利用麦子的子粒和麦糠的比重不同,用锨甩上去,麦粒和麦糠各落各的地方,籽是籽,糠是糠。但这很“吃”技术,只有像父亲这样的老把式才行。父亲把麦子扬出来,然后灌到袋子,再拉回家去。如果遇上阴天,扬不出来就会发热霉变,遇上这头疼事,唯一的办法就是在通风的屋子里摊开,等待天晴,有的干脆用簸箕一点一点簸出来。

斗转星移,岁月荏苒。这已经是30年前的事了,有时候给孩子讲起这些,他们都认为是在讲故事。如今的我除了每年回家助收之外,再也没有种过庄稼。现在,又到了麦收的关键时节,村庄的树林里却坐着许多打牌的、侃大山的人,他们笑逐颜开,等待着收割机的到来,再也用不着心急火燎地割收了,那种“锄禾日当午,汗滴禾下土”的日子已成为历史。

麦收将至,带着同事到分包的乡

镇助收,行走在乡间的绿荫大道上,

只见路两边都是无垠的麦田,

南风习习,

金浪微翻,

不时听到机声隆隆——

已有收割机驶入麦田,

试割开始

了。这不由得使我想起当年收麦的情景。

家庭联产承包责任制实行不久,

我的年龄还不是很大,但在麦收时已

是个“大劳力”了。记得当时家里有12亩9分地,分布在4个地块,那时没有什么收割机、脱粒机、播种机等农用机械,割麦靠的是镰和铲,拉麦靠的是人力,脱粒靠的是牲口,秋种靠的是木楼,一个“三夏”要耗时一个半月左右。那时也不像现在,兵兵马来,粮草先行,家里备足各种好吃的,根本没有好的营养品补给体能,充其量煮几个鸡蛋,一天下来累得浑身像散了架似的,手木腿疼,浑身酸痛,腰都直不起来,随便找个地方一躺就睡着了,想起来现在还害怕,真不知道那时是怎么熬过来的!

割麦子是个累活,成大块的麦子

一天下来

每个人也

只能割上两亩左右,

割麦是我的拿手活,

我割起麦子从

来不会蹲下,

总是猫着腰,

胳膊一伸,

一镰下来能割掉好长一段,

但是滚烫的

太阳让人发昏。

我扶着车子,

妹妹在上

面踩,

姐姐、哥哥和弟弟抱着麦麸子

小心翼翼往车上装,

一层一层压着

想起当年麦收时

安义斌

麦芒划出的斑斑麦穗和血纹,汗一浸,一阵阵刺痛。那个时候怎么能顾着这些呢,即使再疲惫也不肯停下歇一会儿,看看身后割下来的麦子,再瞧瞧眼前的麦子,弯下腰一步一步往前跨!为了早一天抢收,全家人早晨4点多就起来,也没有什么菜可吃,馍就着汤吃点,拉着架子车和一天的伙食,提一桶烧开的白开水就往地里赶,尤其到了中午,炙热的太阳让人窒息!为了抢收,满地都是收麦的群众,谁也舍不得休息一会儿。

拉麦是个技术活,也许是偏爱我的原因,由于我体质不好,拉麦的活自然而然就包给了哥哥和弟弟。装车也有讲究,涩涩的麦秸经过日晒变得很光滑,如果不会装车,一是量少,更重要的是拉不到场里就翻车了,还要重新装,损失麦子不说,耗时又耗力,这是最令人失望和苦恼的事。记得有一次,我们5个割完一块地后正是中午,母亲回家做饭去了,热辣辣的太阳让人发昏。我扶着车子,妹妹在上面踩,姐姐、哥哥和弟弟抱着麦麸子小心翼翼往车上装,一层一层压着,一层一层压着,碾个三

四遍,然后是起场,用木杈、扬叉把麦秸挑干净,把剩下麦子和麦糠拢成长条稳子。为便于扬场,东西风是南北稳子,南北风是东西稳子,没风时就拢成圆锥形稳子。拢好稳子,有了风就可扬场了。

扬场是个技术活儿——会扬的一条线,不会扬的撒一片。就是说,会扬的麦子落地是窄窄的一溜儿,不会扬的,麦子落下是一大片,不利麦糠和麦子分离。技术好的没风也可扬场,利用麦子的子粒和麦糠的比重不同,用锨甩上去,麦粒和麦糠各落各的地方,籽是籽,糠是糠。但这很“吃”技术,只有像父亲这样的老把式才行。父亲把麦子扬出来,然后灌到袋子,再拉回家去。如果遇上阴天,扬不出来就会发热霉变,遇上这头疼事,唯一的办法就是在通风的屋子里摊开,等待天晴,有的干脆用簸箕一点一点簸出来。

斗转星移,岁月荏苒。这已经是30年前的事了,有时候给孩子讲起这些,他们都认为是在讲故事。如今的我除了每年回家助收之外,再也没有种过庄稼。现在,又到了麦收的关键时节,村庄的树林里却坐着许多打牌的、侃大山的人,他们笑逐颜开,等待着收割机的到来,再也用不着心急火燎地割收了,那种“锄禾日当午,汗滴禾下土”的日子已成为历史。

白云山:文明之约

刘培山

洛阳白云山景区对周口人免门票的消息发布后,怀着对白云山的好奇,5月8日下午,我和几个同伴驱车来到白云山景区。4个多小时的行程,到地方天色已晚,在景区门口正好遇见一个当地农家乐的主人,领我们到家,安排食宿。主人说,“五一”节过后本是旅游淡季,因景区对周口人免门票,这几天周口人来旅游的特别多。第二天我注意了一下停车场,豫P车辆随处可见。在景区观光车上,打开话题,自驾来的、随团的多是周口老乡。我想这不仅仅是景区对周口人免门票的效应,也因周口是平原,周口人对山川素有一种向往和好奇。然而,更多的人来白云山是想感受和体验周口人与白云山人的文明之约。

白云山景区点多,随团的都是计划两天的行程。第二天,我们早早吃了早餐,乘第一班中巴上山。汽车沿着盘山公路蜿蜒行驶,山路十八弯,十多公里的山路80多个弯儿。司机驾驶技术娴熟,就是感觉速度有点快,坐车的人都诚惶诚恐。到了半山腰,换乘观光车继续上山,一路感受山里清新和凉爽的空气。

观光车把游客送到景区的索道附近,去玉皇顶可以坐索道,也可以徒步登山。我们想体验登山的乐趣,选择徒步登山。我刚走没几步,一不小心扭伤了腿,猛然间腿部剧烈疼痛不止。我让同伴继续前行,我原地休息。半个小时过去了,疼痛没有减轻,我打算下山回旅馆,扶着栏杆一瘸一拐走着,遇见两

个下山的女子,手里拿着登山杖,我问山里有没有卖的,她们说来时在山下买的,这里没有。她们好像看出了我的心思,一个说,你腿怎么了,看你走路不方便,送你吧。我千恩万谢。艰难走到观光车停车场,我问司机山上有没有诊所,司机说几公里外有,说着让我上车专程送我到红十字接待站。在红十字接待站,医生给我涂药处置,又倒水让我吃药,说登山前要先活动活动筋骨等,嘱咐我回去好好休息,又招呼一辆车扶我上车。

同事游山回来,和我分享拍到的照片,说看景不如听景,瀑布也没有想象的美。我看着照片,九龙瀑布因季节原因水流量小,瀑布就像一条细带挂在悬崖上,没有倾泻而下、银雾腾空的壮观。其实,瀑布的美并不在于多么波澜壮阔和气势恢宏,而在于它的经久不息、无畏与执着。

下午离开农家乐,准备回家,主人准备好几兜在山里采摘的山茱萸送给我们每人一份,说是回去塞枕头里可以保健颈椎。返回的途中,同事说这是一趟没看上风景,腿也受了伤,有点不值。我说,来了就有收获,陌生女子送登山杖的善意之举,观光车司机的热情服务,红十字接待站医务人员的悉心照顾,农家长辈们的大方好客,都是一道道靓丽的风景。我们不仅领略了白云山的自然之美,更感受到白云山人的善良和热情。周口人在白云山播撒下文明,白云山人又把文明传递给了游客,这种文明之花绽放在山川平原,绽放在我们每一个人的心中!

希望的田野

孙诚中

我站在黄泛区的田野
彼时的天空中
毛毛雨丝
仍不停飘落
注目广袤四野
被温柔的雨雾包围着
宛若披上了一件好看的纱
我伫立麦海岸边
放眼望去
空中飘浮着绿色的水汽
极其养目怡神
那绿油油的麦田
一望无垠
时而静如止水
时而微风拂过
激起阵阵清凉的碧浪
我想
此时
应该闭上眼睛

听听大地的声音
也许是天人合一
我立马听见
由远及近的
摇曳的尚未饱满的麦穗
在麦浪中轻轻的呢喃
诉说着对春雨的眷恋
以及对大地的感恩
这真是最纯粹的
原始的美丽的瞬间
我一下子明白了
为什么有“大地之子”之说
我收到了
麦穗和春雨的对话
以及泥土呼吸的芬芳清涼
还有五月初的田野
散发着淡淡的麦的清香
这不就是
希望的田野吗

忆秦娥·追思焦裕禄

孙启法

黄河曲,盐碱内涝风沙地。风沙地,生产凋敝,百姓流离。

自从来了焦书记,三害治理民富裕。民富裕,梧桐又绿,千顷澄碧。

无题

凌岳

自我来滨河,
已度三重秋。
离家经千日,
北望明月楼。

柳芽泛新绿,
迎春压梢头。
玄鸟北归时,
烟雨周家口。

长征源

张焱

这是于都
雩山上白云千载
贡江河日夜东流
这是一片久远的红土地
民族英雄文天祥曾在这里招募兵马
树起抗击元军的大旗
国学大师周敦颐曾在这里摩崖题刻
留下讲学论道的“濂溪书院”
这是一片炽热的红土地
这里是工农红军长征出发地
是中央苏区最后一块根据地
是南方三年游击战争起源地
在这里诞生了16位共和国将军
我们来到“长征渡口”
仿佛听到依依惜别的十送红军
行军匆匆
路迢迢
秋风凉

故重重
军情忙
红军夜渡于都河
跨过五岭抢湘江
宝塔
灯光闪烁
原野
星星之火
红旗飘
军号响
战马吼
歌声亮
铁流两万五千里,
红军威名天下扬
当春风拂过贡